

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Szentés, Kossuth-tér és
Mindszent, Szabadság-u.Ide intézendők a lap szel-
lemi részét illető minden-
nemű közlemények, hir-
detési és előfizetési díjak.

Egyes szám ára 10 fillér.

ALFÖLDI HIRLAP

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

1 évre --- K 10
1/2 évre --- K 5
1/4 évre --- K 2-50Hirdetések jutányos áron
számíttatnak.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik: Vasárnap és csütörtökön.

Telefon szám: Szentés, 35.

Felelős szerkesztő: Diamant Manó.

A Duna—Tisza közötti csatorna.

Hosszu idő óta tervezik már a Duna—Tisza közötti csatorna kiépítését. Megvannak a tervek, költségvetések. Felhasználták kortes eszközül azt a kérdést, — már nagyon sokszor — hogy Szeged, Szolnok, vagy Csongrádnál kössék e össze a Dunát a Tiszával? Számptalan miniszteri nyilatkozatok és még több hirlapi cikkek hangoztatták azt, hogy a csatornát minél előbb ki kell építeni, és mindezek dacára ott állunk a kérdéssel ma is, mint évtizedekkel ez előtt.

Az általános politikai harcok, a már teljesen állandóvá vált válságos helyzetek, szinte lehetlenné tették a váltakozó kormányoknak azt, hogy e kérdéssel komolyan foglalkozzanak. A legjobb akaratuk dacára — ha ugyan meg volt ez a »legjobb akarat?« — sem lettek volna képesek azt a nagy fontosságú ügyet a megvalósuláshoz közelebb vinni, mert minden idejüket lekötötte a közjog, haza és a harc — a hatalomért.

No de végre megalakult hazánkban a »Nemzeti munkapárt«. Megalakult és a választási harcokból oly nem remélt többséggel került ki győztesként, hogy a törvényhozás termében *akarata* már maga is kész törvénynek vehető, mert vele szemben egy aránylag törpe kisebbség áll.

Ha ezen kormányzó többségnek címe nem hamis cégér, ha tényleg »Nemzeti«, ha valójában »Munkapárt«, akkor a Duna—Tisza közötti csatorna kiépítése olyan *nemzeti munkát* fog végezni, melyért milliók fogják áldani most és a késő utókor is áldani fogja emléküket.

Nem terjeszkedhetünk ki részletesen — ezen alkalommal — ezen csatornának óriási közgazdasági hasznára. Elég legyen most annyit mondanuk, hogy ezen rövid uti vízi szállítás óriási hasznot fognak eredményezni, ugy a gazdákra, mint a kereskedőkre. Az agráriusokra ép ugy, mint a merkantilistákra kiszámíthatatlan hasznot eredményezné ezen vízi ut örök időkgig. Vegyük még figyelembe a tervezet azon előnyeit is, mely a mezőgazdaságra abból származna, hogy

a nagy magyar alföld nem lenne kitéve a nyári időszak szeszélyeinek.

Kiszámíthatatlan kincseket hozna az egész alföld népének az is, hogy ha ez a csatorna akként építtetnék ki, hogy annak mentén mindkét oldalán a földek öntözésére alkalmas csatornák létesíttetnének. Virulna a konyhakertészet. Lennének sok műrétek, melyek dusan adnák 3—4-szer évente az illatos széna terméseket. Fellendülne a jószágtenyésztés, vagyosodás jólét, megelégedés és az ezzel járó boldogság foglalná el helyét a nyomor szülte miliárd bajoknak.

Még egy — talán az elsoroltaknál is fontosabb — ok az, mely szinte követeli azt, hogy ezen nagy munkálatok minél előbb megkezdessenek és ez, az eddig még soha nem tapasztalt *nagy munkahiány!*

Az áldatlan politikai viszonyok, a bizonytalan helyzet szülte ezt is!

Pang az ipar. Pang a kereskedelem és nincs vállalkozási kedv egyik oldalon sem. Nem építenek vasutakat. Nem szabályozzák a folyamokat és azért nem is építenek védgátakat. A magyar alföld mukabíró népének száz-ezrei nem találnak munkát, keresetet és ez okból éhezni és nyomorogni kénytelenek, már évek óta.

Az éhséget és a nyomort, kétségbeesés és a kitörni készülő harag követi, pedig: »A harag rossz lanácsadó«.

Ha semmi más indok nem szólana ezen nagyszabású munkálatoknak, haladéktalanul megkezdésére, mint a munkás nép száz-ezreinek munkanélkülisége és az ebben rejlő veszély mely egyaránt fenyegeti a Hazát és a társadalmi életünket, még akkor is kötelessége lenne a mai kormánynak ezen munkálatokat azonnal megkezdetni.

Ha »Nemzeti«, ha »Munkapárti« a mai kormány többség? Van tér *nemzeti munkát* teljesíteni nagy, de a *legnemzetibb munka*: a Duna—Tisza csatorna kiépítése.

Az ígéretek.

A választások után a megválasztott képviselők nagy része azt hiszi,

hogy azok az ígéretek, amelyet a népnek tettek, most már nem kötelezők.

De maga a kormány is megelégedik arról, hogy ők tulajdonképpen dolgozni akarnak.

A választást megelőző korteszajban hányszor, de hányszor hallatszott, hogy »mindent a népért«, »jogot a jogtalanoknak«. És most, mikor már a képviselő urak azt hiszik, hogy a mandátumuknak semmi sem árt, nagybölcsen elfelejtik azt, hogy az a mandátum a nép adománya és hogy nem azért választották meg, hogy az ő hirnevöket öregbitsék, hanem azért, hogy dolgozzanak a nép érdekében, a nép javáért, a nép jólétéért.

A kormány munkaprogramjában minden szerepel, amivel a miniszter és képviselő urak a legfelsőbb megelégedést kiérdemelhetik, amely ügyek tárgyalásánál az ellenzéki szónokok hatásos szép beszédet mondhatnak és a szavazásnál különböző okok miatt távollétükkel tüntethetnek.

A magyar nép a munkahiány okozta nyomor miatt pusztulásnak indul. Ezen a valamikor leggazdagabbnak hirdetett földön, nem tud a munkás annyit keresni, hogy családját rendesen táplálhassa. Ennek az oka az a tömeges gyermekhalál, amelyik Magyarországon olyan elrettentő nagy mértékűt öltött. És az életben maradt gyermekek is gyöngék, mert nem táplálkoznak rendesen. A valamikor szép szálas legények falu helyen ugyszólván kivesztek. A nagyontisztelt képviselő urak, gondoljanak arra, hogy mit ígértek akkor, mikor a nép bizalmát akarták elnyerni és ne csak olyan törvényeket hozzanak, amelyik a nép megélhetését a nagyhatalmi állás kedvéért még a mostaninál is jobban megnehezíti, hanem olyanokat is, ami a már óriási mértékben terjedő munkásnyomort van hivatva megszüntetni.

Gondolják meg a már biztos pozícióban levő képviselők akár 67-esek, akár 48-asok, hogy azt a népet, a melyet nem tudott megsemmisíteni egy ezredév átka, amelyik ha a hazának szüksége volt rá, a vagyonát, életét fejtáldozta, elveszni, elpusztulni hagyni nem szabad, nem lehet.

Politika.

Belföld.

Elkészült, megvan!

Hosszu, keserves munka után sikerült elkészíteni a parlament megnyitására szánt trónbeszédet, amit a király csekély módosítással helyben is hagyott.

A király huszonhetedikén érkezik Budapestre.

Khuennel együtt, ki a trónbeszéd szövegét vitte Bécsbe, *Lukács* László pénzügyminiszter is Bécsbe utazott, a hol a király kihallgatáson fogadta.

A pénzügyminiszter az audencián előterjesztette a királynak az indemnitási törvényjavaslatot. A király az összes betervezett pénzügyi politikai tervekhez hozzájárulását adta. Valószínű, hogy a kormány csak az indemnitást fogja a képviselőház elé vinni, a költségvetési javaslatot pedig nem. *Lukács* Bécsben való tartózkodása alatt tárgyalásokat folytatott *Bilinszki* osztrák pénzügyminiszterrel a szeszadófelvétel és a gyufamonopóliumra vonatkozólag. Állítólag nem is kíván többet a kormány, mint az egész évre szóló indemnitást.

A kormány már készíti a szájkosarat, amelylyel az obstrukciót akarja lehetetlenné tenni. Elhatározták ugyanis, hogyha az ellenzék obstrukciót kezd, az üléseket egy órával meghosszabítják, ha ez sem használ, akkor a parallel üléseket tartanak, hogy az obstrukciók kimerüljenek.

Hieronimi kereskedelemügyi miniszter a nála járt pozsonyiak részére rendezett banketten, igen harcias be-

szédet tartott, amelyben erősen kikelt a Justh párt ellen. Beszédéből a következőket közöljük:

Nekem meggyőződésem, hogy az ország ezen ítélete a kormányra és pártunkra is köteleességet ró, hogy férfias elszántsággal és bátorsággal ne engedjük, hogy a minoritás maradt párt az országgyűlés rendes működését megzavarja, hanem bírjon a többség azon erkölcsi bátorsággal, hogy megtegye mindazt, amit az ország érdekében szükségesnek lát. Nekem a választások alatt sokszor azt a szemrehányást tették, hogy nekünk nincsen programunk. Hát kérdezem, hogy akkor, amikor valaki kénytelen egész erejével és tehetségével az alapot védelmezni, van-e akkor értelme annak, hogy kiterjeszkedjünk azokra a kérdésekre, amelyek közvetlenül nem állanak döntés alatt. Abban a meggyőződésben vagyok, hogy ebben az országban a programok hitele nagyon leszállyt.

Most derül ki hát az, hogy miért nincs a kormánynak a programja, azért mert a programoknak hitele nagyon leszállyt és talán minden szépszónál szebben beszél a tett, amit a kormány a választásokon nagyon szépen bebizonyított, mert nem programmal, hanem *tettekkel* szerezte a többséget.

Vasárnap, folyó hó 19-én alakul meg az országos nemzeti munkapárt Budapesten. Az alakuló gyűlésen fogják megválasztani a párt tisztikarát. A párt elnöke valószínűleg *Perczel* Dezső lesz.

A horvát képviselők elhatározták, hogy a kormányt működésében támogatják.

Külföld.

A *Reichsrath* június 16-iki ülésén az a *Korosec* ur már megint azzal állt elő, hogy az osztrák kormánynak joga van beleavatkozni a magyar belügyekbe, miért is a kormány lépjen közbe a nemzetiségeknek *Korosec* által képzelt elnyomatása ellen Magyarországon.

Egy új alkotmányos ország.

Ez az ország, amelynek a felséges császár alkotmányt adott Bosznia. Szerdán volt a boszniai tartománygyűlés ünnepies megnyitása. Ezt az ünnepélyes megnyitást vérrel festette be egy kicsinyke pisztoly, melynek durranása felhangzott a császár látogatása idején eldőrdült ágyuk mennydörgését is. Ezt a pisztolytöltést meghallotta az egész világ. Ez a pisztolytöltés juttatja eszünkbe azt, hogy abban a Boszniában, melyet nagyszerűen elvettek tőlünk, hogy ott az osztrák hatást érvényesítsék, még sem lehetnek olyan rózsások az állapotok.

A tartománygyűlés megnyitása után, mikor *Varesanin* tábornok, Bosznia kormányzója hazafelé hajtott, egy *Zeraics* Bogdán nevű fiatal ember ötször egymásután a kormányzó kocsjára lőtt, mikor el akarták fogni, önmagára fogta a fegyvert és a hatodik golyóval megölte magát. A kormányzónak és a vele egy kocsi-ban ülő szárnysegédjének semmi baja sem esett.

Ez a merénylet jellemzi az új alkotmányosságot, amelyik mint a

TÁRCA

A mohamedán világból.

A török alkotmány ujjaébredése aktuálissá tette a mohamedán nőemancipáció kérdését. A mohamedán nő ébredni kezd évezredek álmából s megcsörgeti láncait.

Szinte napról-napra újabb tanujelét látjuk annak, hogy a török nő részt kér a szabadság jótéteményeiből. Tehát milyen is ma a mohamedán nő helyzete?

A Korán, a mohamedánok Bibliája valóságban a férfi rabszolgájává teszi a nőt. A jogoknak csak a látszatát adja meg nekik s azt is csak óvatosan, kímélve. Koinoly értékű jogkört nem biztosít számára s korlátlanul aláveti a férfi akaratának. Ezt a lenyűgözést a Korán alapján kifejlődött és nagy tekintélyre azért tett jogi iskolák is fentartották.

Társadalmi élete egyáltalán nincs a mohamedán nőnek. Egész életét a családi körben s szintén jognélküli álla-

potban élve le, társadalmi működésre sem alkalma, sem kellő műveltsége nincs.

A mohamedán nő életében a házasságra lépés sokkal nagyobb jelentőségű esemény, mint a nyugati nőknél, mert a házasság a mohamedán nőre nézve a korlátlan atyai hatalom alól a korlátlan férji hatalom alá való jutást jelenti. A házasság megkötését a mohamedánoknál két aktus előzi meg: a leánynevezés és az eljegyzés.

A leánynevezés feljogosítja a férfit arra, hogy a kiszemelt nőt, illetve alakját és kezét megtekintse. A leánynevezés után történik az eljegyzés, amely a kölcsönös házassági ígéret megtételéből áll, amely azonban a felek egyikére nézve sem kötelező és a melytől azok bármikor visszaléphetnek.

Tizenöt évnél fiatalabb egyéneknek csak legközelebbi hozzátartozóik engedélyével köthetnek házasságot.

Ugyanez áll a szellemi fogyatkozásban szenvedő nagykorú egyénekre nézve is. A mohamedán jog szerint a mohamedán férfi keresztény, vagy zsidó

nővel is köthet házasságot, mely jogérvényes. Az érvényes házasság eo ipso kölcsönös öröklési jogot biztosít a feleknek.

A mi a házasság bensőségét illeti: ennek alapja a kölcsönös megértés és a jó bánásmód. A törvény kötelezi a férjet, hogy nejét jólétben tartsa és hogy illő ellátásban (ruházat, élelem, lakás) részesítse. Ezenkívül megtiltja a törvény, hogy a férj kedvezményben részesítse egyik nejét a másiknak a rovására.

A házasság felbontásnak leggyakoribb esete: a bírói elválás, a minek főleg akkor van helye, ha a felek valamelyike az izlámot elhagyta vagy a házasságtörést követi el.

Ezek a meglehetősen merev szabályok és különösen az elválás ötletszerűségének és ehhez hasonlóak megengedése a férjnek valóságos zsarnok hatalmat ad. Ezalól akarnak most szabadulni a török nők, a kiknek az ortodoxizmussal vívott harcát a művelt nyugat rokonszenves figyelemmel kíséri.

Dr. Tóth János.

a közös hadügyminiszterrel létrejött megállapodás értelmében a közös hadsereg légénységét, amennyihen a katonai szolgálat megengedi, a csapatok parancsnokságai a gabona learatására, a takarmány lekaszálására és behordására, szüretre, kukoricatörésre, valamint a selyemhernyó tenyésztés munkálatainak idején szabadságot fogják. A gyengébb és a kiképzésben visszamaradt légénység, a tavasszal bevonult ujoncok és az egyévi önkéntesek egyáltalában nem részesülnek ebben a kedvezményben. A szabadságolások a következő sorrend szerint történnek: Első sorban csak a birtokosok, bérlők vagy ezeknek hozzártatózói tarthatnak igényt a szabadságolásra, akik a családfentartói kedvezményre nem bírnak igényvel. A kisebb és közepes nagyságú parasztbirtokok tulajdonosainak és bérlőinek a fiai, vejei és unokái. A mezei munkásokat különösen akkor veszik figyelembe, ha az utolsó évüket szolgálják. Az általános fegyverszünet alatt a többi légénység is, bár nem aratási célra, amennyire a viszonyok engedik, rövidebb időre szabadságolható. Az általános háromheti aratási szabadságot csak a gyalogosoknál és vadászcsapatoknál, a nehéz tarrack-osztályoknál, valamint a hegyi és vártüzérségnél szolgáló légénység kaphatja. A miniszter utasítja végül a törvényhatóságokat, hogy október 31-ig tegyenek jelentést, vajjon a szabadságolt katonák tényleg végeztek-e mezei munkát.

— **Mennyibe kerül a világbéke.** A diplomaták, mikor valamely császár-találkozón összeülnek, azt szokták hangoztatni, hogy a hadseregek erőteljes fegyverkezése legbiztosabb eszköze a világbékének. Most egy angol katonai szaklap kiszámította, hogy mibe kerül ez a világbéke.

1858-tól 1883-ig az európai hat nagy hatalom hadügyi kiadása évi 69 millióval növekedt. De persze akkor még olcsó időköt éltünk. 1883-ban még össze-vissza 1721 milliót adtak ki a hat hatalom szerencsétlen nemzetei, 1908-ban ellenben már 6588 milliót. De ebben az összegben nincsenek benne a hadi vasutak költségei. Az angol hadügyi kincstár költségvetése évenként így emelkedett: 1894. 801 millió, 1903. 886 millió, 1896. 919 millió, 1908. 1300 millió. A hat európai nagyhatalom hadügyi költsége 1883-tól 1908-ig 7546 millió, ellenben 1898—1906. évben magában megközelíti a 7000 milliót és 1909—1910. évre az előirányzott költség kb. 7500 millió. Ami annyit jelent, hogy Európa hat nagyhatalmának naponként több, mint husz millióba kerül a világbéke.

Ezekből a számokból az derül ki, hogy a világbéke sokszorosan drágább, mint a világháború. Mert olyan világháború még nem volt és nem is lesz, mely éveken keresztül napi 20 millió értéket vonjon el a nemzetek produktív anyagi erejéből.

— **Pusztító viharok mindenfelé.** A szegény nép megint elmondhatja már, hogy adtál uram esőt, de nincs köszönet benne. Az esős időjárás, amelyik a

mult hónapban annyi örömet okozott a gazdáknak, sehogy sem akar megszűnni. Mintha egy új özönvíz, Isten ítélet következtét volna be az egész Európán végig száguld a romboló zivatar. Az óriási esőzések nagy károkat okoztak az egész országban. Budapesten sok csatorna az óriási nyomástól megrepedt és a víz előntötte a pincében levő raktárokat és lakásokat. Sok helyen a pincelakások lakóit úgy kellett kimenteni. A raktárokból is óriási károkat okozott a kiöntött víz. Egyedül a Deák Ferenc-téri Anker-palota pincéiben okozott kár meghaladja a félmillió koronát. — Szegeden a külvárosi utcák a felhőszakadás következtében teljesen víz alatt álnak. Két ház összeomlott. Több házból a lakókat ki kellett lakoltatni. A délvideki vasutak nagyrésze az óriási zivatarok nagy forgalmi zavart okoztak. Egyes vonalokon a közlekedés teljesen megakadt. — A legborzasztóbb pusztulás Krassószörény vármegyében volt, ahol a kiöntött vizeknek és a villámcsapásnak több mint kétszáz ember esett áldozatul. A pusztító elem egész falukat rombadöntött. Vannak falvak amelyek teljesen el vannak zárva a külvilágtól. Volt eset rá, hogy a szemlét tartó alispánnak egyes falvakat nyakig érő iszapos arban keresztül gázolva kellett megközelíteni. A termés teljesen tönkrement. A megmenekült lakosság között óriási a nyomor. Az ár egész erdőket visz magával, melyeket úgy tépelt ki a víz, amik az előttük álló épületeket mind összedöntik.

— **Vasuti összeütközés.** Az aradi vasuti állomáson a Piski felől jövő tehervonat összeütközött a pályaudvarból kifelé vonatolt próbavonattal. Négy teherkocsi feldőlt és megrongálódott. Emberben nem esett kár.

— **Nemzetközi szociálisták Szentesen.** A nép mérhetetlen nyomora az oka annak, hogy a nemzetközi szociálisták a szinmagyar nép között is tudnak maguknak pártot teremteni. Szinte érthetetlen az, hogy a hazafias magyar nép között hogyan terjeszkedhet egy nemzetellenes tendenciájú párt. — De maga az ország az oka, mert nem igen igyekszik segíteni a nyomorgó népen és így a nép, mint a vízbefult a szalmazsálhoz, úgy kapaszkodik a nyomorgó nép a nemzetközi szociálista párthoz. A nemzetközi szociálista párt holnap délelőtt itt Szentesen négyülést tart, melynek tárgya a pártszervezet megalakítása és a politikai élet tárgyalása lesz.

— **Vendégművészek.** Illusztris vendégei lesznek ma városunknak, ma d. u. fél 3 órakor érkeznek ugyanis ide Ság József hírneves zeneirő és tanár, valamint a ma esti művészestélyen közreműködő művészek és művésznők. A nőegylet a vendégeket küldöttségileg fogadja a vasutnál és tiszteletükre ebédet ad a megérkezés után a Petőfi szállóban. A mai művészestélyre, melynek gazdag programja a megjelent plakátok és hirlaponból ismeretes, ezután is felhívjuk a közönség figyelmét azzal, hogy pénztárnyitás este 7 órakor lesz a hangverseny pedig pont 8 órakor kezdődik.

— **A jótékony nőegylet művészestélye.** A szentesi jótékony nőegylet ma, vasárnap este 8 órakor a Tóth József színházban magas művészi színvonalon álló művész-estélyt rendez. A fellépő művészek között van Ság József zeneitanár is, aki a zenei hajlamról és az ifjuság zenei neveléséről fog felolvasást tartani.

— **Magyar találmány a külföldön.** A francia köztársaság elnöke, a közmunkaügyi és pénzügyminiszterek elnőgyezése mellett megengede, hogy a Pollák és Virág-féle gyorstáviró, amelynek segítségével egy perc alatt ezer szó adható le táviratilag, Franciaországban nyilvánosan üzembe vehető és pedig egyelőre a párisi és vidéki sajtó részére, akként, hogy erre az interurban állami telefonvezeték legyen használható mindenfelé, ahová a vezeték elhat s a távirás közvetlen az irodából irodába legyen eszközölhető. A gyorstáviratozás teljesen azonos a mostani telefonnal való beszélgetéssel, úgy hogy minden szerkesztőségbe egy földadó és leadó Pollák és Virág-féle gyorstávirógép állítható föl. A gyorstáviró föltalálói magyarok szentesi származásúak. Nagy küzdelmet kellett vívniok találmányuk érdekében. Szegedn jártak vele először, senki se vette őket komolyan. Magyarországon minden kísérletük hiábavaló volt, míg Franciaországban nagy sikert arat a zseniális magyar találmány.

— **Fölakasztotta magát.** Vásárhelyről jelentik: Molnár Mihály béres kedden fölakasztotta magát. Mikor tettét észrevették már halott volt.

— **Elrabolta a saját gyermekét.** A dánosi rablógyilkos cigányok kézrekerítése után a hatóságok a cigányoknál talált gyermekeket a különböző gyermekmenhelyeknek adták ki gondozás és nevelés céljából. Így került a négyéves Kolompár Balogh István nevű cigánygyerek a kecskeméti állami gyermekmenhelyre, amely aztán a kis fekete képű cigánygyereket a pestmegyei irsára adta ki Radics Béla cigányzenészhez, tartásra. Három évig volt itt a gyermek már, amikor ez év április 18-án váratlanul eltűnt. Radics Béla irsai cigányzenész, a gyermek gondozója, bejelentette az odavaló csendőrségnél, hogy a kecskeméti állami gyermekmenhely által neki gondozásra kiadott Kolompár Balogh István nevű hét éves cigányfiút egy 35—40 év körüli cigányasszony, aki magát jászladányi lakónőnek mondotta, elrabolta. A megindított nyomozás kiderítette, hogy ez a cigányasszony az elrabolt gyermeknek édesanyja volt, akit Kolompár Máriának hívnak. A hatóságok most nyomozzák a szöktető anyát és gyermekét.

— **Brutális szakácsnő.** Özvegy Kiss Istvánné szakácsnő halált okozott súlyos testi sertés miatt került szerdán a szegedi királyi törvényszék esküdtbirósága elé. Kissné 1909 július hóban Hernyák József szegedi pékmesternél szolgált. A háztartást Hernyák anyósa, Kalocsai Áronné vezette, akivel örökös hadilábon állt a szakácsnő. Az öregasszonyt folyton gunyolta s parancsainak nem engedelmeskedett. Július 17-én szappant kért a szakácsnőtől.

többi oktroyált alkotmány, csak névleges.

Az a körülmény, hogy a merénylet éppen akkor történt, mikor az országnak örömmámorban kellett volna uszni, hogy az emberek igazán emberré lettek, mert jogokat kaptak, az teszi ezt a merényletet nem mindennapivá.

Az illetékes körökben szeretnék ennek a merényletnek a politikai élet elvenni és ráakarják fogni a merénylőre, hogy szélső szocialista, hogy anarkista.

Pedig hát ez a merénylet teljesen megérthető, hogy ha elgondoljuk, hogy az országot olyan osztrák hivatalnokok kormányozzák, amilyeneket az abszolutizmus alatt nekünk is volt szerencsénk megismerkedni.

Ez a merénylet, amelyik minden intelligens emberben csak undort szülhet annak elkövetője ellen, az osztrák kormányzásnak gyümölcse.

Az osztrák urak, akik bizván a magyar nép közönyében Boszniát, amelyiket a magyar király nevében magyar katonákkal foglaltak el, egyszerűen elsikkasztották és azt teljesen osztrák befolyás alá akarták helyezni, hogy milyen eredményt értek el, azt az öt pisztoly lövés, amelyik Varesarin kormányzó ellen eldördült legszebben mutatja.

Választási mozgalmak.

Alig érthető az a lázas, izgalomteljes érdeklődés, melylyel az ország népe a pótválasztásokat kíséri. Az egyes kerületekben folyó választási harcok izgalmai átragadtak az egész országra, pedig a mai helyzeten az már mit sem fog változtatni, ha akár az egyik, akár a másik párt fog egy vagy két mandátummal többet nyerni.

Ezt a lázas érdeklődést nem lehet másként magyarázni, csak aként, hogy az ország népe nincs megelégedve az általa teremtett helyzettel. *Megbánta lettél!* Lesi, várja a pótválasztásokról érkező híreket. Szeretné, ha a pótválasztások kiköszörülhetnék az a csorbát, melyet ők ütöttek a függetlenségi eszméken. Csalóka ábránd!

A pótválasztásokról eddig beérkező híreink szerint megválasztottak: *Ujarad* és *Mezőcsáton* a munkapárti jelöltek győztek. Mezőcsáton *Melczer* László lett.

Dunakeczelen *Pozsgay* Miklós Kossuth-párti lett 265 szótöbbséggel *Erekly* Károly munkapártival szemben megválasztva.

*Dunavecse*n *Teleki* József gróf munkapárti és *Benyovszky* Sándor gróf Kossuth-párti közötti választáson

Benyovszky grófot választották meg 85 szótöbbséggel.

Halason *Hegedüs* Kálmán munkapárti és *Babó* Mihály Kossuth-párti küzdött egymás ellen. Megválasztott *Hegedüs* Kálmán munkapárti.

Kisjenőn megválasztott *Wenkheim* László gróf munkapárti *Goga* Oktávián nemzetiségi ellen.

Mohácson megválasztott *Andrics* Tivadar dr. munkapárti a néppárti jelölt ellenében.

Peéren *Németh* Károly munkapárti győzött 917 szóval *Markos* Gyula Justh-párti 848 szavazatával szemben.

Székellyhidon *Fráter* Loránd Justh-párti győzött 911 szóval *Molnár* Ákos 906 szavazata ellenében.

Sárkeresztúron id. *Madarász* József Justh-párti és *Fiáth* György munkapárti mérköztek. *Madarász* támogatására párt különbség nélkül több függetlenségi képviselő időzött a kerületben. Id. *Madarász* Józsefet 1398 szavazattal, *Fiáth* 918 szavazata ellen képviselővé választották.

Zentáu *Elinger* János Kossuth-párti délután visszalépett és így *Miholevics* Konrád munkapárti lett a képviselő.

Hódmezővásrhelyi választás tegnap nagy izgalmak között folyt le. A rendfentartására egy megerősített század honvédség érkezett péntek délután Szegedről Hódmezővásárhelyre. *Kun* Béla Justh-párti és *Papy* József munkapárti küzdöttek a mandátumért. A szavazás két szavazatszedő küldöttség előtt történt. A déli órákig mindkét jelölt egyformán áll. Délről kezdve *Kun* Béla nagy többséggel vezet. D. u. a szavatok állása folytán ingadozik, de mindig *Kun* vezet. Este hét órakor érkezett távirat jelentés szerint *Kun* Bélának 1600, *Papy* Józsefnek 1350 szavazata volt. — Éjjel 11 órakor *Papy* nagy fölhajtással 1841-re vergődik *Kun* Béla 1887 szavazatával folyt a választás. **Kun Bélát 23 szótöbbséggel megválasztották.**

Kiadóhivatali üzenet.

Kérjük eddigi előfizetőinket, legyenek szivesek a *hátralekos előfizetési díjakat* akár a szentesi, akár a Mindszenti kiadóhivatalba *beküldeni*, hogy a lap további szétküldésénél zavarok ne támadjanak.

Mi sem költséget, sem fáradságot nem kimélve adtuk és adjuk lapunkat a nagyközönség kezébe. Köszönjük az eddigi szives támogatást, de kérjük, legyenek szivesek bennünket fokozottab mértékben támogatni, hogy a magunk elé tűzött célért nagyobb erővel küzd-hessünk.

Tisztelettel
a kiadóhivatal.

Az *Alföldi Hirlap* előfizetési árai:

Egy évre — — K 10.—
Félévre — — K 5.—
Negyedévre — — K 2.50

Hirdetések jutányos árban számíttatnak.

HIREK.

Csongrádvármegye muzeuma össz 3 osztályai nyitva d. u. 2-től fél 5-ig.

— **Politikai párbaj.** A hódmezővásárhelyi választási harcok izgalmai egy párbajra is szolgáltatnak okot. Szathmáry Tihamér főkapitány ugyanis, tekintettel a kedélyek nagyfokú izgalomára, betiltott a választásokig minden népgyűlést. Nagy György dr., aki legyilkolva is küzd és ír, egy éles hirlapi cikkben megtámadta Szathmáry Tihamért, ki az abban foglaltakért Nagy Györgytől lovagias elégtételt kért. Mint bennünket Vásárhelyről értesítenek, Nagy György kijelentette, hogy a főkapitányt nem akarta személyében sérteni és így az affér békés uton elintéződött.

— **Bűnvádi feljelentések.** Mint bennünket Csanytelekről értesítenek, ott a Mezői-párt egy embere azon fáradozik, hogy adatokat gyűjtsön a megválasztott képviselő korteseinek viselt dolgairól, hogy azok ellen a bűnvádi feljelentéseket megtehessek.

— **A csendőrség köréből.** A honvédelmi miniszter Hell Miksa csendőrzászlóst a nagybecskereki csendőrszárnyparancsnokságtól szolgálattételre Szentre helyezte át.

— **Uj vasut Csanádmegyében.** Csanád vármegye több községe az orosháza—ujszentannai vasut-terv megvalósítása érdekében mozgalmat indított. Szerdán az érdekelt Magyarbáuhelyes, Nagybánhegyes, Dombiratos, Kunágota és a békésmegyei Pusztaföldvár községek tartottak értekezletet és megbeszélést a vasúthoz való hozzájárulás módját.

— **Választás után.** A csanyteleki 48-as kör némely tagjai nagyszerűen mutatták a legközelebbi választás alkalmával, hogy hogyan kell hűnek maradni a 48-as «elv» mellett. Többen ugyanis, kik pedig nemcsak a körnek mint választmány tagjai, de voltak közöttük kik a szervező-bizottságnak is tagjai voltak és mégis a 48-as elvek hangoztatása mellett Pallavicinire szavaztak. Ennek aztán az lett a következménye, hogy a csanyteleki 48-as kör választmányára, hivatkozva a kör alapszabályainak idevágó pontjára, egyhangú határozattal 24 tagot zárt ki a kör kebeléből, kik Pallavicinire szavaztak, kik mindannyian jegyzőkönyvi kivonattal lettek értesítve. Tiltakozást a kizárás ellen nem igen hallani, úgy látszik azt tartják: legjobb megnyugodni a végzetten.

— **Katonák aratási szabadsága.** Mint már megírtuk, a honvédelmi miniszter a katonák aratási szabadsága dolgában az összes törvényhatóságokhoz közzelmondott ki. Eszerint

— Majd adok én magának szapant. Leöntöm rögtön ezzel a kanna vízzel, — felelte a nyelves cseléd.

— Hát önts le, ha van lelked.

A szakácsnő nem kérte magát A vízzel leöntötte a szerencsétlen öregasszonyt, majd mellenragadta, ütlegelte, aztán belökte a konyhába. Kalocsainé az erős lökéstől elesett s fejét belevágta a vizes hordóba. Az ütés következtében agyrázkódást, koponyacsonttörést szenvedett s harmadnapra borzalmas kínok közt kiszzenvedett.

A bestiális cselédet letartóztatták. Ugy a rendőrség, mint a vizsgálóbíró előtt töredelmes beismerést tett, de a szerdai tárgyaláson visszavonta előző vallomásait. Most azt állította, hogy egyetlen ujjal sem nyult az öregasszonyhoz, aki magától esett el.

Az esküdtek marasztaló verdiktje után a bíróság a brutális szakácsnőt 4 esztendei börtönre ítélte.

— **A tréfa vége.** Csicsely Mihály csabai jómódu gazdaemberről szolgál Szekerka Pál 22 éves legény. Szekerka a tanyáról kiment a hereföldre egy kis takarmány után. Amint ott kaszált, oda ment hozzá a gazdája 15 éves fia, kinek a vállán lógott a vadász puskája. A fiu tréfából lekapta válláról a puskát s a legényre fogta. »Agyonlőlek!« kiáltott rá. E pillanatban elsült a fegyver s a béres egy jajszóval összeesett. A töltés egy része az arcába furódott.

— **A «Vasárnapi Ujság»** június 19-iki száma képközleményeiben legtöbb teret a repülőversenynek szentel, oly bőven s oly szép és jellemző képeket közöl róluk, melyek szinte pótolják a szemléletet azok számára a kik nem lehetnek jelen, közöl ezenkívül még szép művészi képeket a fénykiállításról. Erzsébet királyné egy eddig ismeretlen arcképéről (báró Forster Gyula cikkével) a király látogatásáról a bécsi vadászati kiállítás magyar osztályán, a Pluviose francia tengeralatti hajó katasztrófájáról, a Fővárosi Múzeum Céh emlékeiről stb. Sebők Zsigmond emlékezése Mikszáth Kálmánról. Szemere György regénye Kaffka Margit novellája. Vargha Gyula és Lampérth Géza versei gróf Vay Péter cikke az angol királyról. Anthony Hope angol regénye adnak bőséges és érdekes szépirodalmi olvasmányt. Egyéb közlemények: Greguss Imre arcképe és nekrológja, cikk a repülőversenyekről, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — **A «Vasárnapi Ujság»** előfizetési ára negyedévre 4 kor, a »Világkrónika«-val együtt 4 korona 80 fill. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV. kerület Egyetem-utca 4. szám) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap« a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

— **A Jövendő.** Az alföld egyetlen szépirodalmi lapja. Szerkesztik *Dr. Gonda József* és *Dr. Sándor Jenő*. Megjelenik havonként kétszer. Előfizetési árak: Egész évre 4 K, félévre 2 K, negyedévre 1 K. — Megrendelhető a kiadóhivatalban Hodmezővásárhely V. Kossuth-tér templom bazár, vagy az »Alföldi Hírlap« kiadóhivatalában.

— **Jogi szemináriumi jegyzetek kölcsönzése.** Azok a jogszigorló és alapvizsgáló urak, kik Kolozsvárt akarják szigorlataikat és alapvizsgálataikat letenni, forduljanak bizalommal dr. Bányász Vilmos jog- és államtudor vezetése alatt álló jogi szeminárium főintézetéhez (Budapest, VI, Vörösmarty-utca 42., I. e. 10.) A dr. Bányász Vilmos jogi szemináriuma ugy a kolozsvári fiókintézetben, mint a budapesti főintézetben kizárólag a kolozsvári egyetem vizsgáira és szigorlataira készít elő. A jogi szemináriumi jegyzeteit tárgyanként 20 koronájával kölcsön adja. E jegyzetektől egyéb foglalkozás abbahagyása nélkül a jelölt 4—5 hét alatt kényelmesen elkészülhet a kolozsvári egyetem bármelyik szigorlatára. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Bányász Vilmos jogi szemináriuma, Budapest, VI., Vörösmarty-utca 42., I. emelet 10.

— **Alkoholisták figyelmébe.** A főváros közvetlen közelében, remek szép helyen, Dunaharaszti (Pestmegye) fekszik a hirneves Tamássy-féle Park Szanatórium, mely az egyedüli az országban, ahol alkoholisták a páratlan kezelés folytán gyógyulást találhatnak. Dietikus táplálkozás, gyönyörű park, torna, jachtózás a Dunán, figyelmes orvosi kezelés. Bővebb felvilágosítást díjtalanul nyújt az érdeklődőknek Tamássy Park Szanatórium Igazgatósága, Dunaharaszti, Pestmegye.

Közgazdaság.

Tanácskozás a gabonaforgalomról.

Marx János, a magyar királyi államvasut elnökgazdája tanácskozást hívott össze, hogy alkalmat nyújtson az érdekelt köröknek, hogy nyilatkozzanak arról, milyen intézkedések volnának szükségesek, hogy a várható nagy gabonaforgalom akadálytalanul lebonyolítható legyen.

A tanácskozáson résztvettek a legelőkelőbb gabonakereskedő cégek, a budapesti és nagyobb vidéki malmok képviselői, továbbá a közlekedési vállalatok képviselői, a magyar államvasut szakközegei stb. Marx János elnökgazdája közölte a tanácskozással, hogy ez idő szerint 76000 teherkocsi áll a magyar államvasut rendelkezésére és azonkívül még háromezer kocsit reudelt meg.

Megtörtént minden intézkedés arra, hogy a várható gabonaszállítás lebonyolítható legyen, ámbár a forgalom legnagyobb időszakában valamelyes torlódás nem lesz elkerülhető. A tanácskozásban résztvettek ezután előadták kívánságaikat. A többi között azt kívánják, hogy az állomásokon lehetőleg nagy terület biztosítsák, nehogy fönnakadás álljon be, hogy minden üzletvezetőséget egyforma módon lássanak el kocsikkal, hogy tehát egyik üzletvezetőségnél fölösleg, a másiknál pedig kocsihány elő ne fordulhasson; hogy lehetőleg sok rinfuzakocsi álljon rendelkezésre és hogy végül a zsákküldemények mindig soronkívül szállíttassanak.

Tanügy. Iskolai értesítés.

A szentesi róm. kath. iskolákban az évvizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartatni. u. m.:

Junius hó 19-én reggel 8 órakor az ismétlő fiúk, utánna ismétlő leányok vizsgája.

Junius hó 20-án délután 4 órakor a kertészetből és szőlőtermesztésből.

Junius hó 22-én délelőtt Bóna József, délután Csupay Rózsa iskolájában.

Junius hó 23-án délelőtt Világi István, d. u. Marschall Endre iskolájában.

Junius hó 24-én délelőtt Vay Gizella, délután Bugyi Antal iskolájában.

Junius hó 25-én délelőtt Bónáné, délután Bugyi Károly iskolájában.

Junius hó 27-én délelőtt Bugyi Ferencz délután Rameszdorfer József iskolájában.

Junius hó 28-án délelőtt Kiss Károly, délután Kecskés Irén iskolájában.

Ezen vizsgálatok, melyekre a szülők és tanügy iránt érdeklődők tisztelettel meghívotnak, délelőtt mindig 9 órakor, délután pedig 2 órakor kezdődnek.

Junius hó 29-én lesz a hálaadó istentisztelet.

Szentes, 1910. évi június hó 18-án.

Biró Pál,
egyházi jegyző.

A felnőttek oktatása Békés vármegyében.

Békés vármegye Központi Közművelődési Bizottsága most teszi közzé titkára, Pál Ernő polg. isk. tanár által szerkesztett tartalmas jelentését, melylyel 1909—1910. évi működéséről beszámol. A bizottság már a múlt évben beigazolta, hogy jelentékeny kulturális tényező. Békés vármegye közönsége a törvényhatóság által szervezett közművelődési bizottság tervszerű munkáját ez évben fokozott lelkesedéssel támogatta. A siker nem maradt el. Az 1909—1910. évi időszak folyamán a közművelődési bizottság Békés vármegye területén 29 községben 235 előadást rendezett; az előadásokat összesen 68341 felnőtt egyén hallgatta végig. Ez évi hallgatók száma a múlt évi hallgatók számát 21203-mal múlja felül. A legtöbb előadást Orosházán tartották meg (32) 22020 hallgató előtt. A 27 szeghalmi előadást 10041, a 8. pusztaföldvári előadást pedig 4266 hallgató látogatta. A többi helyen 110—3845 közt ingadozik a hallgatók száma. Ez adatok fényesen igazolják azt a jelentős kulturmunkát, melyet a Békés-megyei Közművelődési Bizottság — élén Ambrus Sándor alispánnal — kifejt.

Kiadótulajdonos: Diamant Manó.

4989—1910.

Hirdetmény.

Értesitem a közönséget, hogy f. hó 23-án az alsó csordajáráson a „Bánomhádi temető“ melletti partos területen a csendőrpáncsnokság céllovészélet tart, ennél fogva felhívom, hogy a céllovészéleti helyet a nevezett napon kerülje.

Szentese, 1910 június 8.

Dr. Mátéffy,
polgármester.

Szentese város polgármesterétől.

2498/1910. szám.

Hirdetmény.

Értesitem a lakosságot, hogy amennyiben az Országos Gazdasági Munkás és Cselédsegély-pénztárnak Szentesen, olyan I. vagy II. csoportbeli tagja halna el, a ki a pénztárnak legalább már 5, illetve 10 év óta tagja volt, az elhunytak családját oktassák ki arra, hogy haláleseti segélyre joguk van akkor is, ha a tag természetes halállal halt el.

Szentese, 1910 évi május hó 2.

Magyar.

h. polgármester.

Varga Sándornak

szelevényi Csúcs-féle szélmalma eladó. Tudakozódni lehet Szentesen I. ker., báró Harucker-utca 43. és III. ker., Lakos-utca 16. sz. a. Bővebben Szelevényen 170. sz. a.

Építőknak

ajánljuk a logosóbb fedő anyagot színes cementcserepet, vízállatlan, hóbefúvás ellen védve. — Helyszínére szállítva olcsóbb mint bármely fedőanyag, Bővebb felvilágosítást ad a Csanyteleki cserépgyár, minták megtekinthetők.

Lőrincz építőmesternél Mindszenten

A DR. G. SCHMIDT
főtörzs- és tisztiorvos-féle

FÜLOLAJ

gyorsan és alaposan gyógyít időszakos siketséget, fül-fájást, fülzúgást és nagyothallást

még idült esetekben is. Egyedül kapható üvege 4 kor.
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerháza BUDAPEST,
Király-utca 18. szám.

Egy jó családból való fiu
nyomdász tanulónak
kerestetik Vajda B. Utoda
könyvnyomdájában Szentesen. Reform. bérház.

Lapkihordók kerestetnek.

Az „Alföldi Hirlap“ kihordásához 8—10 ügyes és megbízható ember kerestetik.

Jelentkezni lehet szerdán és szombaton a kiadóhivatalban: Vajda Bálint könyvnyomdájában.

Vajda Bálintnak

kitünő minőségű saját termésű bora van eladó. — Értekezni lehet IV. ker. Sáfrány Mihály-u. 63., vagy lapunk nyomdájában.

Lakodalmi meghívókat

és

eljegyzési kártyákat

valamint mindennemű könyvnyomdai munkákat csinos kivitelben jutányos áráért készít

Vajda B. Utoda

könyvnyomdája. Reform. bérház.

Eladó föld.

Kajánon 200 hold kitünő jó föld több darabban is igen kedvező fizetési feltételekkel eladó. — Értekezni lehet Kristó Nagy Józseffel, Rákóczi-tér 18. sz. alatt.

Hirdetéseket jutányos áráért vesz fel a kiadóhivatal.

„A szövetkezésben rejlik az erő!“

Az Országos Központi Hitelszövetkezet

mindszenti fiókja felhívja a közönséget ezen szövetkezetbe való belépésre.

A szövetkezetnek, mely működését az 1908-ik évi május 1-én 88 taggal kezdte meg, ma

417 tagot számlál 685 üzletrésszel.

Mindannyiunk anyagi java kívánja azt, hogy szövetkezetünkbe minél többen belépjenek. Egy üzletrésznek értéke 50 korona és ezen összeg 5 év alatt fizetendő be; ez hetenként is fizethető. — Kölcsönöket adunk tagoknak bélyegmentes kötvényekre kezesek mellett. Kötvényre első helyen való betáblázásra díjmentesen, tisztán 7% mellett, Elfogadunk heti betéteket 20 filléres alapon, mely heti betétre, ha már a 10 koronát eléri, 4% kamatot fizetünk. Takarékbetétek után 5%-ot fizetünk. — Bővebb felvilágosítást nyújt a Lavicska-féle házban

az igazgatóság.